

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年9月5日 | 星期一 | 壬寅年八月初十 | 总第9930期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

中共中央办公厅国务院办公厅印发意见

## 新时代进一步加强科学技术普及工作

据新华社北京9月4日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》。

《意见》提出，科学技术普及是国家和社会普及科学技术知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法的活动，是实现创新发展的重要基础性工作。

《意见》提出，要坚持党的领导，突出科普工作政治属性，践行社会主义核心价值观，大力弘扬科学精神和科学家精神。要

坚持服务大局，厚植创新沃土，以科普高质量发展更好服务党和国家中心工作。要坚持统筹协调，树立大科普理念，坚持开放合作，推动更大范围、更高层次、更加紧密的科普国际交流。

到2025年，科普服务创新发展的作用显著提升，公民具备科学素质比例超过15%，全社会热爱科学、崇尚创新的氛围更加浓厚。到2035年，公民具备科学素质比例达到25%，科普服务高质量发展能效显著，科学文化软实力显著增强，为世界科技强国建设提供有力支撑。

### 领航中国

编者按

## 确保党始终成为坚强领导核心

### 党的十八大以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，领航中国号巨轮破浪前行，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。即日起，本报开设“领航中国”专栏，敬请关注。

新华社记者 高蕾 张研 董博婷

党的第三个历史决议总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，其中“坚持党的全面领导”居于首位。

万山磅礴，必有主峰。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，将其作为开创事业新局面的重中之重，为新时代党和国家事业发展提供根本保证。

“党的领导是党和国家事业不断发展的‘定海神针’”

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。”庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记的话语响彻神州大地。那句诞生于战火纷飞年代的话语在新时代得到了新的扩展，成为亿万人民的一致共识。

“必须加强和改善党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。2012年11月17日，刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时，就对坚持党的领导提出明确要求。随后，总书记不断深化这一重大论述——

“中国最大的国情就是中国共产党的领导”；

“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”；

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势”；

(下转2版)

### 奋进新征程 建功新时代 非凡十年·妇女事业篇

#### 平等参与经济社会发展 平等享有改革发展成果

## 促经济谋发展 “她”力量绽放绚丽光华

中国妇女报全媒体记者 富东燕

“以前家里的核桃只能拿到路边等人来收。现在有你帮我在网上卖，销路不用愁啦！”一见到梁倩娟，石海萍便热络地拉起家常。

35岁的梁倩娟是甘肃省徽县陇上庄园生态农业有限公司总经理，当地人亲切地称她“梁掌柜”。从事电商多年，她将家乡的橄榄油、核桃等农特产品卖到全国各地，不仅带动当地农民脱贫增收，也激励了很多年轻人回乡创业。

“在中国人民追求美好生活的过程中，每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会。”2015年9月27日，国家主席习近平在全球妇女峰会上的重要讲话时时激励着梁倩娟，更鼓舞着每一位有梦想的女性。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把促进妇女事业发展放在更加突出的位置，广大妇女平等依法行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果，“半边天”力量充分释放，参与经济社会发展的能力和贡献率明显提升。

#### 制度机制为妇女经济赋权提供重要保障

“我们要扫清障碍、营造环境，最大限度调动广大妇女积极性、主动性、创造性”；“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”；

“中国将更加积极贯彻男女平等基本国策，发挥妇女‘半边天’作用，支持妇女建功立业、实现人生理想和梦想”……

党的十八大以来，习近平总书记在不

同场合发表重要讲话、作出重要指示，为新时代妇女事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。在党和国家的关怀下，多项制度机制、政策法规出台，妇女事业得到前所未有的发展。

妇女发展纳入党的施政纲领，推动妇女事业与经济社会同步协调发展——

“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大报告；党的十八届四中全会明确提出“坚持和完善促进男女平等、妇女全面发展的制度机制”；国家“十三五”“十四五”规划《纲要》设立“促进男女平等和妇女全面发展”专节，促进妇女平等依法行使权利、参与经济社会发展、共享发展成果……

妇女权益保障机制更加健全，平等就业权利保障方面取得诸多进展——

消除性别歧视，保障妇女平等就业的法律法规相继制定并不断完善；从国家层面到31个省（区、市），均建立法规政策性别平等评估机制，多地建立女性公平就业约谈机制；各级妇联组织积极引导、监督工作中的性别平等，在营造男女平等和妇女全面发展中发挥积极作用……

与此同时，由党委领导、政府主责、妇女儿童工作委员会协调、多部门合作、全社会参与的妇女儿童工作机制不断完善，实现了妇女事业与经济社会发展同谋划同部署同推进同落实。

南京师范大学金陵女子学院教授金一虹肯定地说：“进入新时代，党对妇女工作的领导全面加强，为消除在经济领域男女平等参与的一切障碍、实现妇女的经济赋权提供了重要的制度性保障。”

(下转2版)



插花艺术表演。中国妇女报全媒体记者 徐建军/摄

## 巧娘工作室亮相服贸会

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 本届服贸会上，北京市丰台区以“妙笔生花 丰采无限”为主题参展服贸会文旅服务专题，为参观者打造“视、听、感、触”为一体的沉浸式体验空间。

据了解，服贸会文旅服务专题丰台展区以“阵列渐变式展陈+多屏联动沉浸式场景”的形式打造流线型围透结合空间，运用数字多媒体手段，虚拟现实相结合，通过LED地面多点交互系统，打造沉浸式观展场景，现场勾勒出丰台区“绿水青山”“花好月圆”的美好风景。

本次服贸会丰台区将在现场开展丰富多样的互动体验活动：依文·中国手工坊“深山集市”、百艺工坊、丰台区巧娘工作室等在现场设置民族传统工艺互动体验环节。参观者可以现场听取技师讲解，然后上台体验布艺、刺绣、木雕等民族传统工艺。

“以前总觉得刺绣是非常要功夫的技艺，没想到跟着技师们的讲解，咱们也能绣两针，对这项传统艺术更喜欢了，而且看到现场有好多民族传统工艺与现实生活相结合的实用物品，来得太值了！”一位体验完刺绣技艺的观众说。

## “母亲邮包”非凡十年：小邮包传递大温暖

中国妇女报全媒体记者 王春霞

为困境女性和家庭发放110万余个“母亲邮包”，募集款物3.09亿元，实施资金2.07亿元，足迹遍及31个省市区及新疆生产建设兵团，20余次主动出击救灾……这一组组数据背后是“母亲邮包”公益项目实施十年来日复一日的辛勤耕耘。

十年来，“母亲邮包”项目在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下不断成长，在脱贫攻坚的主战场凝聚爱心、邮寄关怀，在乡村振兴的新舞台为女性和家庭提供支持、鼓舞信心，成为妇联组织服务党和国家事业大局、引领联系服务妇女群众的有效载体。

有效载体。

#### 探索新时代具有妇联特色的公益品牌

在全国妇联党组的坚强领导下，中国妇女发展基金会深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫开发、脱贫攻坚、乡村振兴的系列重要论述，深入领会习近平总书记“对各类困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心”的为民情怀，在公益项目的设计实施中落细落小落实。

十年前，秉持“服务妇女、支持妇女发展”的宗旨，妇基会派出调研组深入西北、西南贫困地区。一些母亲家徒四壁的贫困现状令调

研组成员深受触动。随着调研的深入，“母亲邮包”项目逐步诞生。

“母亲邮包”公益项目由全国妇联发起设立，妇基会具体实施。项目深入贯彻党中央关于扶贫开发的战略部署，落实《中国妇女发展纲要（2011—2020年）》关于帮扶困难妇女的相关要求，开辟妇联组织为弱势妇女群众办实事的新渠道。

2012年5月，“母亲邮包”公益项目在北京人民大会堂启动。项目选取困境妇女日常生活必需品作为捐赠内容，发动社会各界通过“一对一”的捐助模式，依托中国邮政遍布城乡、通达全国的3.6万个网点和特定配送仓库，精准送达困境妇女手中。

第一批“母亲邮包”推出的“贴心包”包含牙膏、毛巾、洗衣粉、护手霜、小药箱等生活用品；“暖心包”主要有用于御寒的毯子、羽绒马甲、围巾、手套等。这些物品弥补了困境母亲日常生活用品的匮乏，很受欢迎。

十年来，伴随党和国家脱贫攻坚的步伐加快，不同困境妇女群体的需求日益多样，“母亲邮包”项目定期调研，创新升级关爱帮扶的内容，先后开发“家庭包”“孕产包”“妈妈宝箱”“校园安全应急包”“家庭健康关爱包”“家乡同心包”“春暖行动关爱包”等系列邮包，依托各级妇联组织实施，覆盖面不断扩大，所到之处均受到热烈欢迎。

(下转3版)

### 首届大国工匠巾帼论坛发布报告指出

## 巾帼劳模是中国特色妇女发展之路的重要代表群体

中国妇女报全媒体记者 周韵曦

9月2日，由全国总工会、全国妇联共同主办的首届大国工匠巾帼论坛在湖南省长沙市举办。论坛中，劳模工匠、专家学者等就如何培养更多高技能人才和巾帼劳模工匠等议题展开深度交流。论坛还发布了《巾帼劳模时代特征和成长规律研究报告》（以下简称《报告》）。

《报告》梳理分析不同时期不同行业巾帼劳模的时代特征和时代贡献，总结提炼了巾

帼劳模的成长规律和精神品质。

#### 巾帼劳模向知识型、技能型、创新型人才转变

“进入新时代以来，巾帼劳模的行业和人员构成都体现出‘劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大’的时代特征。”《报告》总结指出，社会对巾帼劳模劳动价值的评判，逐渐从初期的“苦干加巧干型”向“知识型、技能型、创新型”方向转变；从倡导“甘当老黄牛”向强调“创造性劳动”方向转变；从强调“忘我工

作”向提倡“发挥好对家庭和社会的独特作用”方向转变。

《报告》提到，尽管不同时代的巾帼劳模成长机制有所区分，但她们的共同特质是：用劳动创造卓越成绩，在群众中发挥模范带头作用。随着时代发展，巾帼劳模的评选标准、人员结构、精神内涵发生诸多新变化，但“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，始终是宝贵精神财富和强大精神力量，不断为中国当下和未来的精神文明建设提供

营养和载体。

巾帼劳模带动广大妇女在进行社会生产建设的时候，也在进行家庭建设和生活建设。《报告》指出，巾帼劳模不仅在人民群众特别是妇女群体中发挥了引领作用，还发挥了其对于家庭和企业的独特作用，其“双重作用”为推动物质文明和精神文明协调发展、促进社会全面发展作出了卓越贡献，是中国革命和建设历程中所积累的宝贵的社会主义财富。

(下转2版)

### 一线调研 青海行③

#### 青海黄南州不断提升环卫工人幸福感

## “暖心早餐”工程带来系列关爱行动

中国妇女报全媒体记者 王春霞

即便近日青海省黄南藏族自治州因新冠肺炎疫情采取静默管理，同仁市环卫工人李东福每天早晨依旧4点半起床，5点扫街，7点半就到附近的牛肉面馆吃“暖心早餐”。

稀饭、花卷、小菜、牛肉面、粉汤、鸡蛋，李东福高兴地对中国妇女报全媒体记者讲述暖心早餐的花样。她最喜欢馍馍和小菜，“以前自己带馍馍，到旁边的饭店倒点热水，蹲在路边吃。现在有了‘暖心早餐’，吃得暖，心里高兴。”

#### 解决环卫工人“就餐难”

从2021年11月起，黄南州政府安排同仁市、尖扎县、泽库县、河南县启动环卫工人“暖心早餐”工程，切实解决一线环卫工人“就餐难”问题。

不仅仅是环卫工人，黄南州计划每年投入240余万元财政资金，为全州930名环卫工人、交通警察、城管队员等提供免费早餐。目前，按照“就近、方便、安全”原则，根据环卫工人清晨作业时段和分布情况，初步确定26个有实力、信誉好、食品安全卫生有保障的餐饮店为环卫工人早餐供应点，通过人脸识别就近选择就餐点。

“暖心早餐”工程源自黄南州政协委员曹德荣联合其他委员提交的一项提案。曹德荣现任黄南州村镇建设规划服务中心主任，已在住建行业工作27年，非常了解环卫工人的职业状态。2021年1月黄南州第十四届政协会议召开，她牵头提交了《关于关爱环卫工人，提高环卫工人待遇的提案》。

在提案中，曹德荣详细介绍了黄南州环卫工人的现状以及存在的问题，如“全州共有环卫工人609名、环卫休息室仅37个”“劳动强度超负荷、工作环境差、安全风险较大”“工资待遇低、社会保险落实不到位”“大部分环卫工人为年龄45至60岁的家庭主妇”。

曹德荣建议，实施环卫工人营养早餐计划，建立定期健康体检制度，加大对环卫基础设施的建设和投入，制定工资待遇增长机制，落实社会保障长效机制。(下转2版)